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РОССИЙСКО-БРИТАНСКАЯ РАБОЧАЯ ГРУППА ПО СОЗДАНИЮ МЕЖДУНАРОДНОГО ФИНАНСОВОГО ЦЕНТРА В МОСКВЕ

Меморандум о результатах заседания

1. 
Настоящий меморандум посвящен результатам проведения первого заседания Рабочей группы в Москве 27 июня 2011 г. под совместным председательством руководителя Рабочей группы по созданию в Москве МФЦ А.С. Волошина и Лорд-мэра лондонского Сити ольдермена Майкла Бэра. В ходе заседания был согласован следующий план действий:

а)
проведение второго заседания запланировано на 4 квартал 2011 г. в резиденции Лорда-мэра в ходе визита в Лондон российской делегации во главе с А.С. Волошиным;

b)
руководители рабочих групп незамедлительно приступят к работе по своим направлениям и будут представлять Сопредседателям Рабочей группы ежеквартальные отчеты о проделанной работе; при этом первый такой отчет должен быть представлен к концу сентября текущего года; 

c)
Российско-Британская торговая палата опубликует для расширенного состава своих членов результаты работы Рабочей группы;

d)
Подгруппа по производным финансовым инструментам (деривативам) проведет заседание в конце июля 2011 г. в Лондоне с целью определения направлений своей деятельности;

e)
успешно прошло первое заседание подгруппы по альтернативному правосудию (АП) в рамках Недели российского права в Москве. Подгруппа готовит подробный план работы;

f)
последующее (3-е) заседание Рабочей группы состоится в 2012 г. в ходе визита Лорда-мэра в Москву при соблюдении принципа проведения заседаний два раза в год поочередно в Москве и в Лондоне.

2.
12 июля 2011 г. Заместители сопредседателей Рабочей группы Н.Н. Косов и Дэвид Вуттон провели переговоры для анализа хода выполнения поставленных задач и наметили планы их дальнейшей реализации. Во встрече принял участие Дэнни Корригэн (руководитель группы по России, Департамент торговли и инвестиций Великобритании). На встрече обсуждались следующие вопросы:

а) 
успешное проведение в Москве Недели английского права;

b)
официальный обед, данный Лордом-мэром в пятницу 8 июля 2011 г. в честь Заместителя председателя Правительства РФ А.Л. Кудрина. Эта встреча способствовала плодотворной работе Рабочей группы, при этом руководителям рабочих групп было предложено принять участие в обсуждении вопросов в ходе обеда;

с)
28 июля 2011 г. президент Д.А. Медведев выступил с конкретными предложениями касательно фактического создания международного финансового центра в западной части Москвы. Формирование района Кэнери Уорф в качестве финансового центра может послужить полезным примером реализации подобных проектов;

d)
стороны отметили, что результаты работы, полученные по направлениях деятельности рабочих групп, будут использованы в ходе предстоящего визита премьер-министра Дэвида Кэмерона в Москву; настоящий меморандум призван зафиксировать результаты деятельности по настоящий момент и те задачи, к выполнению которых стремится Рабочая группа.

3.
По конкретным направлениям работы на встрече 12 июля 2011 г. были отмечены следующие промежуточные итоги:

а)
Альтернативное правосудие. Первое заседание по этому направлению было проведено в Москве 29 июня 2011 г. 


Для участников данной подгруппы разработаны планы с целью представления российским партнерам информации о применении Закона Великобритании об арбитраже, аналитических материалов по другим арбитражным инстанциям, а также рекомендаций по вопросам создания МФЦ в Москве. Подгруппа рассчитывает в 6-месячный срок представить промежуточный отчет о деятельности, включая свои рекомендации относительно бухгалтерских фирм.

b)
Производные финансовые инструменты (деривативы). Планируется проведение первого заседания этой подгруппы. Ключевой вопрос повестки дня: как выполнить новое требование регулирующих органов в плане своевременного представления отчетности об операциях в централизованную базу данных. Выполнение этих обязанностей может быть возложено на несколько организаций, а сопредседатели данной подгруппы проведут встречи с представителями этих организаций для обмена опытом в плане выполнении аналогичных требований на Западе. Во-вторых, поставлена задача создания в России единого РКД (Расчетно-клирингового депозитария), и в этом деле ознакомление с опытом проведения расчетов по операциям с внебиржевыми финансовыми продуктами, такими как деривативы в Лондоне через Лондонскую клиринговую палату, осуществлявшимся в течение последних 10 лет, может оказаться весьма полезным. Кроме того, эта подгруппа сосредоточит свое внимание на вопросах обучения и проведения семинаров на базе Национальной валютной ассоциации в Москве с участием экспертов из Лондона и Москвы. Начало первого учебного курса состоится 9 сентября 2011 г. в Москве. Этот курс будет специализироваться на вопросах теории и практики операций с производными инструментами, при этом выражается надежда на то, что эти мероприятия будут способствовать формированию «Интеллектуального партнерства» между правительствами РФ и Великобритании.

с)
Акции/ ценные бумаги. На начальном этапе деятельность этой подгруппы сосредоточена на лоббировании создания Центрального депозитария и Центрального клирингового партнера в России. При этом было отмечено, что в результате объединения двух бирж в значительной степени облегчается выполнение этой задачи, но при условии одобрения Правительством соответствующих законодательных актов. В ходе заседания Рабочей группы и на официальном обеде в честь А.Л. Кудрина поднимались иные вопросы, в том числе, необходимость законодательного регулирования правоотношений по контрактам на ценовую/маржевую разницу базового финансового актива; перехода от существующей модели ММВБ Т0 к Т+2 для приведения ее в соответствие с директивой Т2S, ввод в действие которой ожидается в европейских странах в 2014 г.; а также вопросы ведения пруденциального надзора за деятельностью участников рынка. Также было отмечено, что первое заседание подгруппы по акциям и ценным бумагам лондонского рынка состоится в конце июля или в начале сентября текущего года. 

d)
Регулирование. В целях обмена опытом подгруппа предлагает направить приглашение Д. В. Панкину, руководителю российской Федеральной службы по финансовым рынкам, для встречи с представителями подгруппы по выработке стратегии международного регулирования «TheCityUK». Рабочая группа займется организацией проведения этой встречи на своем втором заседании, которое состоится в конце 2012 г. в Лондоне.

е)
Коммуникации, маркетинг и связи с общественностью. Руководитель этого направления работы Дэвид Бёрнсайд установил рабочие связи с председателем Комитета Совета Федерации по международным делам М.В. Маргеловым, который тесно сотрудничает с А. С. Волошиным в продвижении проекта создания МФЦ в Москве. Группа представила российским партнерам на 45 страницах стратегию в области коммуникаций и связей с общественностью на русском и на английском языках, а также информацию о создании Рабочей группы, опубликованную в деловой газете района Сити.

4.
В сентябре 2011 г. ожидается визит Н.Н. Косова в Лондон, где состоится его встреча с руководителями подгрупп для обсуждения результатов проделанной работы перед подготовкой первого официального отчета, который будет представлен Сопредседателям Рабочей группы в конце сентября.

5.
Даты 4-го ежеквартального заседания Рабочей группы, которое состоится в Лондоне, еще предстоит определить. Вместе с тем, Консультативному комитету по организации официальных встреч канцелярии Лорда-мэра предложено, чтобы следующий вероятный Лорд-мэр Сити сопровождал нынешнего Лорда-мэра в ходе визита в Россию в качестве заместителя Сопредседателя Рабочей группы для ознакомления с возможностями Москвы как МФЦ и обмена опытом по основным тематическим вопросам.

Приложение:. Состав Российско-Британской рабочей группы по созданию МФЦ в Москве

Составитель – Джеймс Норт

21 июля 2011 г.
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